

РЕЗОЛЮЦИЯ

**Международной научно-практической конференции на тему:
«Состояние и перспективы развития семеноводства Российской
Федерации в условиях современных вызовов», прошедшей
26-27 июля 2018 года на базе научно-производственного
агрохолдинга «Кургансемена» Курганской области.**

26-27 июля 2018 года на базе научно-производственного агрохолдинга «Кургансемена» в Курганской области состоялась международная научно-практическая конференция на тему: «Состояние и перспективы развития семеноводства Российской Федерации в условиях современных вызовов», организованная Минсельхозом России (Департамент растениеводства, механизации, химизации и защиты растений) и Акционерным обществом «Кургансемена».

В международной научно-практической конференции приняли участие заместители руководителей органов управления АПК регионов, представители научно-исследовательских учреждений и ВУЗов, ФГБУ «Россельхозцентр», ФГБУ «Госсорткомиссия», территориальных Управлений Россельхознадзора, руководители и специалисты сельскохозяйственных организаций, отраслевых союзов и ассоциаций (всего более 100 человек).

Обсудив состояние селекции и семеноводства сельскохозяйственных растений в Российской Федерации, проблемы и перспективы развития селекции и семеноводства, участниками международной научно-практической конференции отмечено следующее.

Сельское хозяйство страны все больше переходит на интенсивные формы организации производства. В условиях интенсификации производства зерна ведущую роль будут определять сорт и высококачественные семена.

Известно, что за счет сорта, высокого качества семян и зональных технологий, обеспеченных надежными техническими средствами, возможно удвоить урожай и валовые сборы зерна.

За последнее время в растениеводстве произошли глубокие изменения, которые определяют нынешнее состояние селекции и семеноводства:

- усилились природно-климатические и фитосанитарные риски;
- наметилось технологическое отставание в селекции, определяющие продовольственную безопасность страны;
- имеются серьезные проблемы кадрового обеспечения селекции, семеноводства и государственного сортоспытания, старение работников указанной сферы;
- медленное внедрение в производство новых сортов вследствие плохой управляемости процессами сортосмены и сортобновления;
- низкая товарность семян, обусловленная отсутствием средств у сельхозтоваропроизводителей для закупки высококачественного посевного

материала. В результате они вынуждены переходить к внутрихозяйственному выращиванию семян, не имея необходимой материально-технической базы и квалифицированных кадров. В связи с этим в стране остро стоит вопрос по переходу на промышленное семеноводство;

- существование незаконного оборота семян;
- использование на посев семян неизвестного происхождения, пониженных посевных качеств, низких репродукций (ниже 4 - й);
- устаревшая материально-техническая база, не обеспечивающая качество семян при их подготовке;
- недостаточное использование удобрений и средств защиты растений;
- низкие цены на семена, что делает семеноводство малоэффективным по сравнению с товарной продукцией;
- объём финансирования учреждений, оказывающих государственные услуги по испытанию новых сортов и, определению качества семян сельскохозяйственных растений не позволяет обновлять материально-техническую базу, включая сельскохозяйственную технику и лабораторное оборудование и повышать уровень качества услуг.

Обсудив ситуацию, сложившуюся в Российской Федерации в области селекции и семеноводства сельскохозяйственных растений, нормативно-правового обеспечения, вопросов организации и экономики, господдержки, подготовки кадров, модернизации материально-технической базы в указанных сферах деятельности, участники конференции признали состояние селекции и семеноводства сельскохозяйственных культур в стране не в полной мере соответствующим современным требованиям производства и развития рынка продукции АПК.

С учётом вышеотмеченного предлагается осуществить следующие первоочередные мероприятия:

1. Обратиться в Правительство Российской Федерации с предложениями:

- ускорить внесение в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О семеноводстве» и некоторые другие законодательные акты Российской Федерации» (размещен на официальном сайте проектов нормативных правовых актов РФ <http://regulation.gov.ru>), предусматривающего усовершенствование модели регулирования семеноводства, включающей формирование и ведение Государственного реестра селекционных достижений, допущенных к использованию, формирование федеральной государственной информационной системы семеноводства сельскохозяйственных растений, требования, связанные с семеноводством, осуществление государственного надзора в области семеноводства, имеющих принципиальное значение для отрасли;

- рассмотреть возможность внесения изменений в подпункт 3 пункта 2 статьи 39⁶ Земельного кодекса Российской Федерации, допускающих предоставление земельных участков, находящихся в государственной или

муниципальной собственности, без проведения торгов в аренду сельскохозяйственным организациям, осуществляющим научную (научно-исследовательскую) деятельность в области сельского хозяйства, в том числе селекционно-семеноводческую деятельность, при условии соответствия таких организаций критериям, установленным законами субъектов Российской Федерации;

- рассмотреть возможность внесения изменений в действующее законодательство в части установления преимущественного права сельскохозяйственных организаций, осуществляющих научную (научно-исследовательскую) деятельность, в том числе селекционно-семеноводческую деятельность, на заключение на новый срок договора аренды земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, без проведения торгов (пункт 15 статьи 39⁸ Земельного кодекса Российской Федерации, Федеральный закон от 24 июля 2002 г. № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения»);
- рассмотреть возможность внесения в статью 395 Налогового кодекса Российской Федерации изменений, предусматривающих освобождение указанных в настоящем абзаце категорий налогоплательщиков от уплаты земельного налога в отношении земельных участков, используемых ими в научных (научно-исследовательских) целях, в том числе используемых для селекционно-семеноводческой деятельности и находящихся под многолетними стационарными опытами.

2. Предложить Министерству сельского хозяйства Российской Федерации:

- в целях поддержки развития селекции и семеноводства зерновых, зернобобовых культур и технических культур предусмотреть в Правилах предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 14 июля 2012 г. № 717, оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям на производство оригинальных семян (питомники размножения) зерновых, зернобобовых культур и технических культур, в форме компенсации от 20 до 30 % затрат;
- рассмотреть возможность внесения изменений в Постановление Правительства Российской Федерации от 4 октября 2007 г. № 643 «Об утверждении перечня родов и видов растений, в отношении которых использование растительного материала не является нарушением исключительного права на селекционное достижение в соответствии со статьей 1422 Гражданского кодекса Российской Федерации» в части исключения из указанного перечня отдельных видов растений, а именно: пшеница мягкая, горох посевной, гречиха, рожь, ячмень.

3. Рекомендовать:

а) органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации:

- при распределении средств, предусмотренных в рамках единой субсидии, предусмотреть выделение средств, в первую очередь, на поддержку элитного семеноводства;
- при осуществлении государственной поддержки учитывать соблюдение хозяйствующими субъектами требований, установленных законодательством в области семеноводства, что обеспечит дисциплину в проведении сортосмены и сортообновления, посев кондитерными семенами сортов включенных в Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию и честную конкуренцию на рынке семян;

б) Россельхознадзору:

- усилить государственный надзор в области семеноводства в отношении семян, обратив внимание на производство и реализацию семян физическими и юридическими лицами, в учредительных документах которых производство семян не определено как предмет и цели их деятельности;

в) ФГБУ «Россельхозцентр»:

- уделять особое внимание при определении сортовых и посевных (посадочных) показателей качества партий семян, соблюдению законодательства в области семеноводства;

д) Национальному союзу селекционеров и семеноводов:

- в целях совершенствования сбора роялти за использование селекционных достижений подготовить рекомендации по внесению изменений в законодательные акты Российской Федерации, направленных на защиту интересов правообладателей, охрану селекционных достижений и регулирование сбора роялти;
- провести анализ сбора роялти в период после принятия части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации;
- подготовить рекомендации по совершенствованию механизма сбора роялти;
- провести исследования по определению потребности в специальной малогабаритной технике и оборудовании, предназначенных для использования в селекции и семеноводстве под заказ с государственной поддержкой;
- провести исследования по определению потребности в специалистах по селекции, сортопитомнику и семеноводству сельскохозяйственных растений;
- подготовить предложения по закреплению кадров селекционеров, сортопитомцев и семеноводов.

4. Предложить Российской академии наук:

- углубить исследования по биотехнологии в области растениеводства, направленные на создание конкурентоспособных сортов на внутреннем и мировом рынках;

- провести исследования и подготовить рекомендации по совершенствованию научно-методической базы селекции и семеноводства, обеспечить разработку более эффективного организационно-экономического механизма отрасли семеноводства.

5. Предложить Министерству сельского хозяйства Российской Федерации и Министерству науки и высшего образования Российской Федерации:

- в целях интенсификации внедрения генетических технологий в селекционный процесс рассмотреть возможность финансирования (на конкурсной основе в рамках федеральных целевых программ или иных российских фондов) групп коллективов, представителей различных организаций и ведомств, объединяющих в своем составе коллектив, работающий по направлению «Генетика и Биотехнология», и не менее 3х коллектиvos, работающих по направлению «Растениеводство».